

# 廣傳愛國企業家故事 弘揚寧波幫精神

## 邵逸夫故居「修舊如舊」最大限度還原歷史 助更立體認識生平

近日，國家主席習近平給包陪慶、曹其鏞等祖籍寧波的香港企業家回信，對他們予以親切勉勵。近代以來，一大批寧波人走出寧波、重工興商，逐漸形成了心繫祖國、步履四海的商人群體，湧現出包玉剛、邵逸夫等愛國愛鄉知名人士，為祖國和家鄉的建設作出積極貢獻，被稱為「寧波幫」。在寧波，有一個博物館通過展示「寧波幫」艱苦奮鬥、玉汝於成的發展史詩，來弘揚「寧波幫」愛國愛鄉的桑梓情懷。寧波博物院學術研究部副主任、副研究館員陳茹在接受香港文匯報訪問時表示：「最近幾年我們通過文物普查工作去發現了更多『寧波幫』名人故居，下一步，我們將要做更多相關的保護工作，使『寧波幫』精神能得到更好的闡釋與傳播。」 ◆香港文匯報記者 連啟鈺



◆1934年天一影片公司電影海報。受訪者供圖



◆邵氏兄弟公司創辦的電影雜誌——《香港影畫》。受訪者供圖



◆邵逸夫故居內景。

受訪者供圖

從寧波出發，走向香港，再回到內地實業救國，在寧波，邵逸夫、包玉剛、李達三、李惠利等企業家闖蕩四海但仍心繫祖國。近日，邵逸夫故居修繕落成暨邵逸夫生平開展典禮在浙江省寧波市鎮海區莊市街道勤勇村舉行。此次邵逸夫生平展以「百年傳奇邵逸夫」為主題，通過圖文資料、影音實物等多種方式，全方位展示了邵逸夫的一生。展覽除了展現邵逸夫先生的創業道路，也呈現了他的一系列善舉。

修繕邵逸夫故居工作堅持了「修舊如舊」的原則，使其最大限度地貼近原貌、還原歷史，並通過挖掘先生生平故事，給故居注入了更多的人文內涵和文化價值。

陳茹介紹，邵逸夫故居周圍的景觀已做了一些提升，由於是老房子的原因，故居的展示條件不如博物館那樣穩定，會出現漏水的情況，因此此次針對性地對房屋本身做了一系列維護，此外還對內部的陳列作出調整，讓展覽的參觀更加流暢。

在邵逸夫故居的展陳中，有部分展品由寧波大學寧波幫研究中心主任、國家社科基金重大項目「寧波商幫」史料整理研究項目首席專家孫善根捐獻。

「這是邵氏兄弟公司創辦的電影雜誌《香港影畫》，這是1934年天一影片公司電影海報，這是1967年邵氏兄弟公司電影公司海報。」孫善根向記者一一指點自己提供的展品，「因為我本身就是研究歷史的，所以對史料這一塊很重視，這些實物資料都是我通過網上與個人收藏等途徑收集來的，希望能夠充實邵逸夫生平展，讓大家了解到一個更立體的邵逸夫。」

「寧波一直都很重視名人故居的一個保護和利用。我們很早就注意到在外地發展的寧波籍知名人士，他們在家鄉的舊居亟需修繕，目前我們正在穩步推進修繕工作。」陳茹表示，寧波市文旅局在前段時間發布了一條旅遊路徑，把名人故居做了一個串聯，其中就包含了邵逸夫、包玉剛等「寧波幫」企業家故居。

### 名人故居串成旅遊路徑 內容擬數字化

未來，寧波的這些名人故居將不僅僅只是被串成旅遊路徑，寧波準備將故居內容數字化，以方便線上遊覽。目前該項目已完成初步的方案，進行了頁面的設計，後期將要到各個故居進行實地360全景採集。

「『寧波幫』港商故居在寧波人民心目中有着重要地位，因為這些港商早年在鄉做了很多公益，老百姓對他們的名字十分熟悉，保護、修繕他們的故居無形當中吸引了很多人去探尋、了解他們的事跡。」

在寧波，於2009年10月22日建成開館的寧波幫博物館，集展覽展示、宣傳教育、研究收藏、社會交流於一體。

「最初建館時我們完全是從零開始，沒有任何展品，採取了邊建館邊徵集的方式來進行的。」寧波幫博物館館長李忠學回憶起了博物館初建時的場景，十分感慨，「寧波籍港人為這個博物館作出了很多貢獻，令我記憶猶新的是，早在博物館籌建之時，范徐麗潔就向我們捐贈了她的英帝國司令勳章



◆包玉剛故居。

受訪者供圖

和金紫荊星章，這兩枚勳章，很好地代表了她所經歷的香港回歸前後的變遷，十分珍貴。」

李忠學還表示，「寧波幫」企業家李達三也為博物館建設付出了許多，李達三將自己的一些證件、獎狀、獎牌，包括一些老照片都拿了出來，任由博物館隨意挑選。

### 迎接港澳台生到博物館研學參觀

「作為一個博物館，它肯定要有許多實物。我們當時建博物館的初衷就是打造全天下寧波人的情感地標與精神家園。在博物館建好以後，一些許久沒有回到故鄉的『寧波幫』後代都陸續來到這裏參觀，博物館在這之中起到了一個很好的聯絡的作用。」李忠學說：「我們這些年也都會迎接一些港澳台學生到博物館來研學參觀，更好地將『寧波幫』精神傳承下去。」

## 邵氏基金會捐資1億 助浙大邵逸夫醫院發展

適逢浙江大學醫學院附屬邵逸夫醫院建院30周年，邵氏基金會捐贈1億元（人民幣）設立「浙江大學醫學院附屬邵逸夫醫院邵逸夫發展建設基金」，將專項用於支持浙大邵逸夫醫院的各項建設與發展。

「一開始醫院的建院理念是最大程度地促進人類的身心健康，我們現在仍朝着這個方向發展，去做健康衛生共同體建設。」邵逸夫醫院國際合作交流辦公室、港澳台事務辦公室主任詹一蕾說。

據了解，浙大邵逸夫醫院是由香港知名實業家邵逸夫捐資、浙江省人民政府配套建設，集醫療、教

學、科研、社會服務為一體的公立綜合性三級甲等醫院，1994年5月正式運營。醫院在改革開放中應運而生，開院後前5年由美國羅馬琳達大學全面主持管理，成為「中西方醫院管理文化交流碰撞的試驗田」，在診療模式、服務模式上探索形成獨具特色的「邵醫模式」。

「在醫院發展的前5年當中，邵氏基金會參與了非常多的共同的建設，它不光只是捐錢，從醫院願景的設立，醫院未來的發展目標方向、醫院建築設計等方面都是全程一起探討的。」詹一蕾說：「醫

院有一個邵逸夫醫院諮詢委員會，每年我們都會召開兩次的會議，委員會會了解醫院的發展情況並給予一些建議。」

「目前，我們與香港中文大學正在進行醫療領域方面的合作，我們有一個醫療機器人創新技術中心，專門研發醫療機器人，原來我們購買的常常是進口的機器人，價格十分昂貴，通過這次合作，我們將會在科研技術上促成創新。同時，未來我們與香港都會大學在護理和康復領域中也會進行一些交流合作項目。」詹一蕾說。

## 「寧波幫」第四代：架起兩地青年溝通橋樑



◆近日，香港企業家包鴻勳來到包達三故居。受訪者供圖

「曾祖父的遺願，就是希望後輩能夠推動香港和內地，尤其是和寧波的交流互動，加強青年人的彼此了解，為祖國建設共同出力。」近日，恰逢「寧波幫」企業家紀念包達三誕辰140周年系列活動舉行，香港企業家包鴻勳來到包達三故居，他表示，自己將努力傳承「寧波幫」精神，並做好香港青少年與內地的交流工作，為國家現代化建設而奮鬥，融入國家改革開放大局。

包達三是寧波鎮海石塘下包家人，是中國民主建國會早期創始領導人之一，是中國民主革命先驅，著名的愛國實業家，曾親歷1911年的辛亥革命、1946年的下關慘案，參與中華人民共和國政治協商會議共同綱領的制訂，出席中華人民共和國開國大典。包言正是包達三之孫。2014年，

他帶領兒子包鴻勳在香港發起創立非盈利性的包達三基金會，旨在為香港青少年與內地交流交往搭建橋樑。

2014年，在浙江省、市、區相關領導和包達三基金會共同努力下，決定在離包達三在鎮海曾住過的房子150米的公園內，劃批320平方米的土地遷址重建包達三故居，並將毗鄰故居新址的王家大院作為配套，與故居統一建設為包達三生平陳列館項目。歷經5年，包達三生平陳列館建設工作於2019年全部完成。

### 盼帶青年重走包達三走過的路

「曾祖父他興辦實業，聞名於上海商界，卻在新中國成立之後將全部家產捐獻給國家，他將他

「習近平主席回信勉勵祖籍寧波的香港企業家的消息傳來，我們都沸騰了，這封信就像寫給我們的一樣！」近日，寧波永新光學股份有限公司企業負責人與員工一起收看了新聞聯播。

永新光學是香港愛國實業家曹光彪1997年在寧波創建的。2007年，曹光彪的兒子曹其東接班，企業一步步成長為中國光學細分行業的龍頭企業，多次承擔國家重大項目。

2021年4月29日，天和核心艙成功發射，同年6月17日，3位航天員順利進駐「天和」核心艙，成為入駐中國空間站的第一批主人。通過空間站傳回的現場畫面可以看到一台貼着中國國旗的科學儀器，該儀器正是由「寧波幫」企業家曹光彪創辦的寧波永新光學股份有限公司歷時5年研製的中國首台無重力太空顯微實驗儀，它將一直在「天和」空間站供科學家們用於航天醫學研究。

「在1997年時，曹光彪先生曾和我們說，大家印象裏照相機都是日本和德國人做得比較好，現在我們也要去發展這些高科技，為國家作貢獻。」寧波市政協委員，永新光學聯席董事長、總經理毛磊說：「曹先生抱着『我們要為國家做點事』的心願回到家鄉投資創辦永新光學，此後我們着重於發展光學工業，經過多年經驗積累，才有了『嫦娥二號』、『嫦娥三號』、『嫦娥四號』星載光學鏡頭的製造。」

### 後人不斷創造新高度

毛磊表示，在新時期，分布在世界各地「寧波幫」後人已接過老一代的接力棒，繼承家族的精神、責任和義務，並不斷創造新的高度。基於此，他建議需關注新時代下「寧波幫」後代的價值追求，了解他們的關注點和需求。

的一生奉獻給了國家，這是『達三精神』。而『達三精神』也是『寧波幫』精神的一部分。」身為「寧波幫」的第四代，包鴻勳希望帶着青年們重走包達三走過的路，從浙江到上海，了解國家的發展變化，發揚光大「寧波幫」精神。

包鴻勳介紹，包達三基金會發起的「共創未來香港青年內地交流計劃」，自2023年至今先後組織了250名香港師生前往浙江和上海學習、交流，他們都來自近代「寧波幫」人士於上世紀七八十年代創辦的學校。

「我剛剛閱讀了習近平總書記寫給我們祖籍寧波的香港企業家的回信，備受鼓舞。這是對我們在做的工作的一種肯定，未來，我會持續推動香港青少年到內地來參訪交流，希望愈來愈多的『寧波幫』後人、青年們，在交流交往中學習『寧波幫』精神，傳承先輩優良傳統。」包鴻勳說。